

повстанческие группы, такие как те, которые приняли участие в гражданской войне в Сьерра-Леоне и югославских войнах и являлись ключевыми сторонами конфликта, но не являясь государственной стороной, они не входят в объем определения Резолюции 1974 г. Также Резолюция 1974 г. на момент принятия не включает действия международных организаций.

На сегодняшний момент определение, за давностью принятия, не учитывает изменившийся характер войны и таким образом не охватывает новые проявления агрессии. В нынешнем мире существует невооруженный способ акта агрессии – именуемый кибер-атакой. Ущерб от кибер-атак может быть соизмерим с вооруженным нападением, что свидетельствует об общественно-опасном характере таких деяний. В 2015 г. Группа правительственных экспертов ООН подготовила Доклад о международной информационной безопасности, в котором говорится о договоренности 20 крупнейших мировых держав, в том числе России, США и Китая, использовать кибер-технологии в мирных целях и не атаковать объекты критически важной инфраструктуры.

Подобные шаги свидетельствуют о том, что государства серьезно относятся к своей цифровой безопасности, а возможность подобной невооруженной агрессии является опасностью реальной действительности.

Таким образом, современное понятие агрессии должно включать в себя различные формы совершения данного международного преступления, что обусловлено усложнением межгосударственных отношений в условиях глобализации и научно-технологического прогресса. В этих условиях является необходимым включение в определение преступления агрессии, путем доктринальной разработки с последующим нормативным закреплением, актов агрессии без использования вооруженных сил, а именно в форме кибер-атак, а также в качестве субъектов агрессии международные и неправительственные организации, которые могут поставить под угрозу суверенитет государства.

Дорина В. В.

РАЗВИТИЕ ИНСТИТУТА УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Дорина Виктория Валерьевна, аспирант 2 года обучения Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, v.dorina@psu.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Павлова Л. В.

Защита прав и интересов детей, несомненно, является одним из приоритетных направлений социально-экономической политики современных демократических государств. В Республике Беларусь Национальный план действий по улучшению положения детей и охране их прав на 2017–2021 годы обозначил создание условий для защиты прав и законных интересов детей, условий для свободного и эффективного участия детей и молодежи в

политическом, социальном, экономическом и культурном развитии государства и общества в качестве основных политических, социальных и экономических задач. Однако, учитывая тенденции современного международного права, развития подхода, основанного на правах человека, смещение акцента с «ребенка – объекта защиты», на «ребенка – субъекта права», механизм реализации ребенком своих прав и интересов в Республике Беларусь требует некоторого усовершенствования.

Согласно Закону Республики Беларусь от 19 ноября 1993 г. «О правах ребенка» для защиты прав и интересов ребенка созданы специальные государственные органы (Комиссии по делам несовершеннолетних, органы опеки и попечительства, прокуратура и суд). Одной из структур, призванных осуществлять и совершенствовать государственную политику по обеспечению прав детей является Национальная комиссия по правам ребенка, созданная в 1996 г. Задачами Комиссии является контроль за соблюдением прав детей в Республике Беларусь в соответствии с Конвенцией о правах ребенка 1989 г. и нормативными правовыми актами, касающимися положения детей, инициирование и участие в разработке актов законодательства в поддержку детей, правовое просвещение детей, родителей и общественности относительно прав детей, проведение различных мероприятий и т. д.

С начала 2000-х гг. в Республике Беларусь предлагается ввести институт Уполномоченного по правам ребенка или так называемый Детский омбудсмен. Эта идея выдвигалась и представительством ЮНИСЕФ в Беларуси. Институт Детского омбудсмена существует во многих государствах Европы, США, а также с 2009 г. в Российской Федерации. Традиционно с институтом омбудсмена связывают конкретного человека, занимающего должность Уполномоченного. Тем не менее это целый аппарат специалистов, деятельность которых направлена на наблюдение за исполнением законодательства в отношении детей, рассмотрение жалоб на нарушение прав несовершеннолетних, разрешение конфликтов между ребенком и родителями, повышение информированности о правах как детей, так и взрослых, подготовка периодических докладов о ситуации с правами детей в стране и проделанной работе.

На первый взгляд Национальная комиссия по правам ребенка в Республике Беларусь и является тем самым омбудсменом, однако это далеко не так. Деятельность Национальной комиссии часто подвергается критике и оценивается как неэффективная, акцентирующая внимание лишь на профилактике правонарушений среди несовершеннолетних, а не на реализации ими своих прав и защите интересов в полной мере. Большое количество государственных органов и служб в Республике Беларусь, относящихся к защите прав детей, зачастую имеют идентичные задачи и фактически дублируют деятельность друг друга.

В состав Национальной комиссии входят заместители министров, заместители председателей облисполкомов, судьи и другие представители государственных структур. В составе Комиссии представлены лишь три общественных объединения и один воспитатель детского дома семейного типа, имеющая непосредственное отношение к работе с детьми. Можно сделать вывод, что большинство членов комиссии являются представителями высших органов власти, совмещая основную деятельность с членством в Комиссии, защита прав ребенка и его интересов не реализуется в должной мере, о чем свидетельствуют малочисленные заседания Комиссии.

Деятельность Уполномоченного по правам ребенка будет направлена лишь на защиту прав и интересов детей, что обеспечит ее эффективность. К работе следует привлекать узких специалистов различной направленности, в том числе психологов и социальных педагогов, что повысит уровень доверия к такому институту не только со стороны детей, но и общества в целом.

Опираясь на опыт государств, в которых успешно функционирует институт омбудсмана, можно сделать вывод, что наиболее эффективно работает институт Уполномоченного в случае назначения его Парламентом по предложению Главы государства, что таким образом ограничивает влияние на него исполнительной власти. Уполномоченный по правам ребенка не должен подменять деятельность других государственных органов, занимающихся вопросами защиты прав и интересов ребенка, однако должен быть связующим звеном между государством и ребенком и/или его законными представителями, координировать действия государственных органов и общественных объединений в целях эффективной реализации прав и интересов ребенка.

Логвинович Е. Д.

ГЕНОЦИД КАК МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ

Логвинович Елена Дмитриевна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, logvinovich.lilya@mail.ru

Научный руководитель: д-р юрид. наук, доцент Толочко О. Н.

В теории международного уголовного права выделяется такая категория, как «состав преступления» или *corpus delicti*. Под данной научной абстракцией понимается совокупность элементов (признаков), которые используются для описания соответствующего деяния в нормах международного уголовного права. Когда идет речь о применении норм международного уголовного права, правоприменителем производится квалификация совершенного деяния: оценивается соответствие совершенного деяния как юридического факта тем признакам, которые образуют соответствующий состав в нормах международного права. Так, первым, да и одним из самых опасных деяний, закрепленных в Римском статуте Международного уголовного суда 1998 г.